

**Conferința științifică internațională *FILOLOGIA MODERNĂ: realizări și perspective în context european*, cu genericul *Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”*: 65 de ani de la fondare, ediția a XVI-a (Chișinău, 20-22 octombrie 2022)**

Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” din Chișinău în parteneriat cu Institutul de Filologie Română „A. Philippide” din Iași, Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” din Cluj-Napoca, Institutul de Studii Banatice „Titu Maiorescu” din Timișoara, Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu” din București, Centrul de Excelență în Studiul Imaginii, Universitatea din București, Agenția Universitară a Francofoniei, Biblioteca Științifică (Institut) „A. Lupan” din Chișinău a organizat, în perioada 20-22 octombrie 2022, ediția a XVI-a a Conferinței științifice internaționale *FILOLOGIA MODERNĂ: realizări și perspective în context european*, cu genericul *Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”*: 65 de ani de la fondare.

Desfășurându-se pe parcursul a trei zile, ediția din acest an a Conferinței a fost una deosebită, deoarece a fost dedicată celor 65 de ani de existență a Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” – una dintre cele mai vechi structuri administrativ-organizaționale academice în care se studiază limba, literatura și folclorul din Basarabia și din Transnistria. Deși a cunoscut mai multe reorganizări succesive, Institutul continuă tradiția cercetărilor științifice fundamentale și aplicative încetățenită de decenii, promovând consecvent norma lingvistică și literară. Prin organizarea manifestării științifice, s-a dorit crearea unui cadru propice comemorării personalităților care au pus bazele instituției, evocării numelor de referință în filologia națională, efectuării unui bilanț al contribuției științifice a cercetătorilor, precum și punctării unor repere ale colaborărilor interinstituționale și internaționale.

Conferința și-a început lucrările cu o privire retrospectivă asupra activității Institutului în diferite perioade de timp. În semn de omagiu adus înaintașilor, a fost prezentat filmul documentar *Personalități notorii ale Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”*. *In memoriam*, iar pentru a releva aportul științific al unor reprezentanți de seamă ai filologiei din Republica Moldova, a fost lansat volumul *Portrete filologice* (Coord.: Nina Corcinschi, Eugenia Mincu. Chișinău: Editura Unu, 2022, 460 p.) care cuprinde o serie de interviuri, ai căror protagoniști vorbesc despre parcursul lor academic, despre oamenii și evenimentele care le-au marcat devenirea profesională. Partenerii Institutului (centre universitare și de cercetare din Republica Moldova, România, Ucraina, SUA etc., Agenția Universitară a Francofoniei, Ambasada României în Republica Moldova, Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu” din Chișinău, Biblioteca Națională a Moldovei,

Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, Postul Axial TV ș. a.) au avut ocazia să transmită mesaje de felicitare, iar directorul Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, conf. univ., dr. hab. Nina Corcinschi, și-a exprimat grațitudinea pentru colaborările stabilite de-a lungul anilor.

Ședința în plen din cea de-a doua zi a Conferinței s-a axat pe problematica imaginarului, marcând lansarea proiectului *La recherche sur l'imaginaire littéraire-artistique. Perspectives interdisciplinaires-SERIMAGE 2022*, finanțat de Agenția Universitară a Francofoniei. A urmat Masa rotundă care a avut în centrul discuției lucrarea *Reprezentarea Diavolului în imaginarul literar românesc*, semnată de dr. Mircea Păduraru de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

Sesiunea *Eugeniu Coșeriu – 20 de ani de la trecerea în nemurire*, din ziua a treia a Conferinței, a constituit un nou prilej de a evoca personalitatea savantului de origine basarabeană cu renume mondial. În cadrul sesiunii, moderate de dr. Eugenia Bojoga, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca (România) și de dr. hab. Viorica Molea, Universitatea de Stat din Moldova (Chișinău), diverse aspecte ale operei coșeriene au fost abordate de cercetători de peste hotarele Republicii Moldova: dr. Emma Tămăianu-Morita de la Universitatea Kindai din Osaka (Japonia), dr. Johannes Kabatek și dr. hab. Cristina Bleorțu de la Universitatea din Zürich (Elveția), dr. Oana Boc, dr. Dina Vilcu și dr. Cristina Varga de la Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca (România), dr. Lucia Mureșan de la Centrul Internațional de Aplicații și Cercetare Transdisciplinar-Integrativă (România), dr. Floarea Vîrban de la Accademia Europea di Firenze (Italia).

Mai bine de 60 de cercetători și cadre didactice universitare și-au manifestat disponibilitatea de a susține comunicări la cele 9 secțiuni tematice propuse de organizatori. Dezbaterile, de înaltă ținută academică, au acoperit un spectru larg de problematice actuale.

Aducem mulțumiri tuturor celor care au participat la evenimentul științific pe care am avut onoarea să-l organizăm.